

# 坚持我国宗教中国化方向，总书记对此为何如此重视？

第一观察

时隔五年，全国宗教工作会议再次召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话。

以习近平同志为核心的党中央高度重视宗教工作。宗教工作在党和国家工作全局中具有特殊重要性。

宗教工作如此重要，怎样来做好这项工作？

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出一系列关于宗教工作的新理念新举措，回答了新时代怎样认识宗教、怎样处理宗教问题、怎样做好党的宗教工作等重大理论和实践问题。这一系列新理念新举措可以概括为“九个必须”——

在这次重要会议上，面向未来，习近平总书记部署了做好新时代宗教工作多方面重要任务。坚持我国宗教中国化方向，既是“九个必须”之一，又是做好新时代宗教工作的重要任务之一，足见其重要性。

不仅这次全国宗教工作会议，在多次重要会议和地方考察时，习近平总书记反复提及这一工作——

2015年，在中央统战工作会议上，总书记提出“积极引导宗教与社会主义社会相适应，必须坚持中国化方向”的创新论断；

在2016年的全国宗教工作会议上，总书记强调“支持我国宗教坚持中国化方向”；

2017年，“坚持我国宗教的中国化方向”写入党的十九大报告；

2020年，在第三次中央新疆工作座谈会上，总书记部署“坚持新疆伊斯兰教中国化方向，实现宗教健康发展”；

今年7月在西藏考察时，要求“积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应，促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦”；

今年8月在河北承德考察时，提出“坚持我国宗教的中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应”；

……

总书记关于我国宗教中国化的一系列重要论断，为宗教不断与社会主义社会相适应，创新推进宗教工作提供了根本遵循。

如何理解坚持我国宗教中国化方向的重要性？历史、现实、未来三个维度可以作为视角。

纵观文明史，坚持我国宗教中国化方向，是充分尊重宗教生存发展规律的必然要求。世界



上曾产生过许多宗教，能够存续至今的并不多，大多数宗教因不适应社会发展要求消失在历史的长河中。我国现存的五大宗教，也经历了逐步适应中国社会的复杂而曲折的过程。

从新时代宗教工作的实践看，各全国性宗教团体制定了坚持我国宗教中国化方向工作规划，宗教界对教义教规作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释……一系列举措，推动宗教在政治上自觉认同、在文化上自觉融合、在社会上自觉适应，与社会发展同步、与时代进步同频。

面向未来，中国共产党团结带领中国人民踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。新的征程，需要海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使。这就要坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应，团结信教群众，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。

观大局谋大势、指方向明方略。习近平总书记在在全国宗教工作会议上的重要讲话，系统阐述了新时代宗教工作的新思想新理念新战略，明确了坚持我国宗教中国化方向、做好

新时代宗教工作的指导思想、战略目标、重点工作任务和政策举措，具有很强的政治性、思想性、理论性，是指导新时代宗教工作的纲领性文献，为做好新时代宗教工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

讲话中，总书记对如何坚持我国宗教中国化方向进一步指明路径——

引导和支持我国宗教以社会主义核心价值观为引领，增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同；

要在宗教界开展爱国主义、集体主义、社会主义教育，有针对性地加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导宗教界人士和信教群众培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华文化。

常抓不懈、久久为功。

随着我国宗教中国化的深入推进，信教群众同广大人民群众一道，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。

主笔：王琦  
新华社内部制作

## “2021从都国际论坛”在广州开幕

新华社广州12月5日电（记者温馨、马晓澄）12月5日，“2021从都国际论坛”在广州从都国际会议中心开幕。国家副主席王岐山出席开幕式并致辞。

王岐山表示，当前，世界正处在一个新的十字路口，国际社会比以往任何时候都更需要凝聚共识，坚定信心，促进共同发展。

王岐山强调，中华民族历来主张立己达人，崇

尚和合包容，追求和平大同。中方将坚定维护多边主义，致力于拓展共同发展途径，促进文明互学互鉴，推进团结合作共贏，携手应对人类共同新挑战。中国将继续扩大高水平对外开放，与世界各国共享中国机遇，共同构建人类命运共同体。

中共中央政治局委员、广东省委书记李希出席开幕式。

部分国家前政要、国际组织前负责人、有关

国家驻华使节和外交官、国际组织驻华代表、中外工商界人士、专家学者等150余位嘉宾以线上或线下方式出席本次论坛。

与会者聚焦“多边主义2.0版：后疫情时代的全球合作”主题，围绕“经济社会发展与气候变化”“全球非传统挑战与应对”“打造人类卫生健康共同体”“领袖责任、行动与世界未来”“坚持多边主义”“后疫情时代的经济复苏”等议题

建言献策。普遍认为，世界各国不论大小强弱，都应该秉持全人类共同价值，坚守多边主义，坚持国际关系民主化，弘扬合作共赢、共同发展新理念，摒弃你输我赢、零和博弈旧思维，团结合作、共克时艰，共同构建人类命运共同体。

本次论坛由中国人民对外友好协会、澳大利亚中国友好交流协会、广东省人民政府及世界领袖联盟共同举办。

新华社广州12月5日电（记者温馨、马晓澄）12月5日，“2021从都国际论坛”在广州从都国际会议中心开幕。国家副主席王岐山出席开幕式并致辞。

王岐山表示，当前，世界正处在一个新的十字路口，国际社会比以往任何时候都更需要凝聚共识，坚定信心，促进共同发展。

王岐山强调，中华民族历来主张立己达人，崇

新华社北京电（记者白阳）记者日前从司法部获悉，我国正在推完善法检离任人员违规从事律师职业双向预警机制和法检工作人员近亲属在律所从业核查机制。

目前，全国法院、检察院离任人员在律所从业和法院、检察院工作人员近亲属在律所从业核查系统一期建设已经基本完成。

据悉，这一核查系统包含“法院检察院退休人员在律所从业人员信息库”“法院检察院辞去公职人员在律所从业人员信息库”“其他从法院检察院离任后在律所从业人员信息库”和“法院检察院工作人员近亲属在律所从业人员信息库”四个数据库，对尚在从业限制期的1785人加注“预警”标签。预警人员的执业行为将被实施跟踪管理。

司法部有关负责人表示，下一步，司法部将同最高人民法院、最高人民检察院，加快推进核查系统与法检离任人员信息库和法检工作人员近亲属信息库对接，实现数据实时更新、动态管理；加快推进核查系统与律师执业许可管理系统对接，实现法检离任人员申请律师实习登记和申请律师执业核准自动预警；加快推进核查系统与法院、检察院立案办案系统对接，实现法院、检察院离任人员违规担任案件诉讼代理人、辩护人的自动预警，为做好法院、检察院工作人员回避工作提供支持。

## 内地奥运健儿代表团结束访港



新华社香港12月5日电（记者韦骅、潘毅）内地奥运健儿访港代表团5日结束了在香港为期3天的行程，大量市民沿途欢送。

这次内地奥运健儿访港是“时代精神耀香港”系列活动之一。

代表团成员来自12个比赛项目，有29名

在东京奥运会上取得佳绩的运动员和3名教练员，其中包括“亚洲飞人”苏炳添、乒乓球名将马龙等。

访港期间，代表团走进伊利沙伯体育馆、香港理工大学、香港体院等，与香港各界进行广泛交流、深入互动，受到了香港市民的热情

欢迎。香港市民的热情让代表团成员备受感动，马龙说：“此次访港感受到了香港同胞的热情，彼此的情感没有因为疫情而疏远。无论在哪，都会有热心的市民和我们打招呼，这非常暖心。”

十二月五日，在香港理工大学，内地奥运健儿访港代表团成员与主持人互动。当日，包括乒乓球运动员马龙、「亚洲飞人」苏炳添等多位奥运健儿走进香港理工大学，与学生交流。

新华社记者王申摄

## 最高检：依法充分准确适用“少捕慎诉慎押”

新华社北京电（记者刘硕）记者12月3日从最高人民检察院获悉，姜某故意伤害案等5起第一批检察机关贯彻“少捕慎诉慎押”刑事司法政策典型案例已于近日印发。

该批典型案例均体现了宽严相济刑事政策的要求，做到了当宽则宽、当严则严、宽严相济。检察机关在办案中进行公开听证，注重听取各方意见，并积极开展诉源治理。

最高检第一检察厅厅长苗生明表示，发布这批典型案例意在加强对“少捕慎诉慎押”刑事司法政策的宣传解读，更直观、更有效地

指导司法实践，准确把握政策要求，教育引导犯罪嫌疑人认罪认罚、悔过自新。

近年来，随着“少捕慎诉慎押”司法理念日益发挥指导作用，以及认罪认罚从宽制度全面实施、高比例适用，检察机关不捕率、不诉率以及诉前羁押率均发生了明显变化。

据统计，今年1月至10月，全国检察机关不捕率为29.9%，同比增加7.4个百分点；不起诉率为15.0%，同比增加1.9个百分点；诉前羁押率49.7%，同比下降4.6个百分点。

苗生明表示，依法落实“少捕”不是不捕。对那些严重犯罪案件，要强调依法逮捕、起诉，从严打击；对犯罪嫌疑人认罪认罚的、双方达成刑事和解的等轻罪案件，从刑事立案之初就依法不羁押，但对轻罪案件也不是一味强调少捕，检察机关在审查逮捕时严格把握逮捕条件，作出不逮捕前要进行危险性评估，而且注重动态考察，根据诉讼需要依法及时变更强制措施。

“依法落实‘少捕’政策是一项系统工程，涉及到刑事诉讼各环节，需要公安机关

关、检察机关、审判机关在统一尺度、优化衔接上强化协作，形成工作合力，一体落实。”苗生明说，最高检正在联合最高人民法院、公安部、国家安全部、司法部研究制定关于贯彻“少捕慎诉慎押”刑事司法政策的有关规定，将从严格把握逮捕措施的适用、完善非羁押强制措施体系、羁押强制措施的变更与解除以及强化工作协作配合等方面依法推进非羁押强制措施的适用，确保依法、充分、准确适用“少捕慎诉慎押”刑事司法政策。

当今世界，民主平等、公平正义远未实现。人类民主事业的真正阻碍，不是民主模式的差异，而是对他国民主探索的傲慢、偏见和敌视，是把本国民主模式强加于人的“唯我独尊”。民主是多样的，实现民主的道路并非只有一条。占世界人口近五分之一的14亿多中国人民真正实现当家作主，为人类民主事业发展探索了新的路径，这是中国对人类政治文明的重大贡献。

人类对民主的探索和实践永无止境。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全过程人民民主必将在全面建设社会主义现代化国家新征程中不断发展，不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。中国的民主道路走得通、走得稳，中国人民将沿着这条道路坚定走下去。

（记者罗沙）

新华社北京12月4日电

中国的民主之花绚丽绽放